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St. Maria vom Hl. Rosenkranz 

Pfarrgemeinderat         
Schriftführer         
      

Protokoll 
der Pfarrgemeinderatssitzung  

am 10. Mai 2012 
 
Anwesend: Pfarrer Barwisch / Herr Zschätzsch / Frau Gevers / Herr Groszyk / Herr 

Hilgendorf / Frau Kampschulte / Herr Kreipe / Frau Mizdalski / Herr Pupke / 
Frau Siemsglüß / Frau Micheel / Herr Wanjek 

 
Entschuldigt:  Frau Rupp / Herr Schweda / Herr Wulfes 
 
 
 

TOP 1 -  Begrüßung 

Frau Gevers begrüßte die anwesenden Mitglieder des Pfarrgemeinderates, sowie als Gäste 

Frau Micheel und Herrn Wanjek. 

 
TOP 2 -  Besinnung 

Frau Siemsglüß führte die Besinnung nach dem Tagesevangelium nach Johannes 15, 9-11 

durch. 

 
TOP 3 -  Genehmigung des Protokolls der PGR-Sitzung vom 23.02.2012 

Das Protokoll vom 23.02.12 und die Protokolle der kurzfristig einberufenen Sitzungen vom 
06.03. und 09.03.12 wurden genehmigt. 
 
TOP 4 -  Wahlen 

a) Erklärung von Thomas Groszyk 

Herr Groszyk erklärte seinen Rücktritt als Mitglied des Pfarrgemeinderates. 

b) Wahl eines neuen PGR-Mitglieds 

Als Kandidaten stellten sich Frau Micheel und Herr Wanjek vor. 

In der darauf folgenden Wahl entfielen auf Frau Micheel zwei Stimmen und 

auf Herrn Wanjek sieben Stimmen. Somit wurde Herr Wanjek gewählt. 

c) Neuwahl eines stellvertretenden Vorsitzenden 

Aufgrund des Rücktrittes von Herrn Groszyk musste ein neuer 

stellvertretender Vorsitzender gewählt werden. 

Als Nachfolger wurde Herr Hilgendorf vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 

 

TOP 5 -  Diskussion über das Gespräch mit Bischof Norbert Trelle, weitere Planungen für 

den Dialogprozess 

Frau Gevers berichtet von dem Gespräch der Vertreter des Pfarrgemeinderates mit dem 
Herrn Bischof Trelle am 12.04.2012. 
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Frau Gevers stellte einen von der „Zukunftsgruppe“ entwickelten Fragebogen vor. Mit dessen 
Hilfe soll ein aktuelles Meinungsbild aus der Gemeinde gewonnen werden, damit die 
Belange der Gemeinde durch die zuständigen Gremien besser vertreten werden können. 
Dieser sollte bis zum 20.06.12 verteilt und auch ausgewertet werden. 
 
Frau Siemsglüß schlug vor, den Fragebogen an alle Gemeindemitglieder zu verteilen. 
Frau Gevers erläuterte die anfallenden Kosten, je nach Art der Verteilung.  
 
Nach Diskussion einigte sich der Pfarrgemeinderat auf Folgendes: 

- Die Umfrage soll durchgeführt werden. 
- Der Versand erfolgt an alle Gemeindemitglieder, die 16 Jahre oder älter sind mit dem 

nächsten Pfarrgemeindebrief. 
- Das Vorwort zu dieser Umfrage und auch einige Fragen, bzw. Antwortmöglichkeiten 

werden noch angepasst, um ein möglichst klares Meinungsbild der Gemeinde 
gewinnen zu können. Weitere Verbesserungsvorschläge können noch bei Frau 
Gevers eingegeben werden. 

 
TOP 6 -  Maiandacht am 25.05.2012 

Frau Gevers berichtete, dass Herr und Frau Stojanovic bei der Maiandacht unterstützen 
wollen. Herr Wanjek und Frau Kampschulte sagten ihre Unterstützung auch zu. 
Das nächste Vorbereitungstreffen ist für den 16.05.12, um 20.00 Uhr in Schneverdingen 
geplant. 
 

TOP 7 -  Fronleichnam 

Die Fronleichnamsprozession findet am 10.06.2012 in Soltau statt. 
Herr Pfarrer Barwisch schlug vor, dass der Pfarrgemeinderat dort geschlossen auftreten 
sollte. Diesem stimmte der Pfarrgemeinderat zu. 
 

TOP 8 -  Planungsstand Gemeindefahrt am 17.06.2012 

Herr Hilgendorf berichtete, dass das Hofbrauhaus Wolters keine Brauereibesichtigungen 
anbietet. Die Oettinger-Brauerei bietet zwar eine 90-minütige Besichtigung an, allerdings gibt 
es dort keinerlei Verköstigungsmöglichkeiten. Der Pfarrgemeinderat einigte sich darauf, 
diesen Programmpunkt zu streichen. 
Herr Pfarrer Barwisch prüft, ob sich die Möglichkeit, das geplante Kaffeetrinken eine halbe 
Stunde vorzuverlegen, realisieren lässt.  
 

TOP 9 -  Teilnahme an der „Arbeitsgruppe Migration im Soltauer Präventionsrat“ sowie im 

Bürgerbündnis „bunt statt braun Schneverdingen“ 

Frau Gevers erläuterte die Hintergründe. Interessenten für das Bürgerbündnis „bunt statt 
braun“ können sich noch melden. Frau Mizdalski nimmt daran teil. 
Frau Gevers wird Frau Rupp fragen, ob sie die Möglichkeit hat, an der Arbeitsgruppe 
„Migration im Soltauer Präventionsrat“ teilzunehmen. 

 
TOP 10 -  Verschiedenes 

Die Frage des Einsatzes der „Begräbnisbegleiter“ wurde diskutiert. Der Pfarrgemeinderat 
kam zu dem Schluss, dass Herr Pfarrer Barwisch und die Begräbnisbegleiter flexibel sein 
sollten, um möglichst den Wünschen der Verstorbenen / Hinterbliebenen gerecht werden zu 
können. Eine starre Regelung wurde verworfen. 
 
Herr Pfarrer Barwisch gab bekannt, dass am 09.06.2012 in Schneverdingen nur ein 
Wortgottesdienst, durchgeführt von Frau Gevers, stattfindet. 
 
Zum Thema „Talentbörse“ hat Herr Stojanovic bei Frau Gevers angefragt, ob noch weitere 
Helfer in Soltau gefunden werden könnten. Herr Pfarrer Barwisch schlug vor, die Gruppe 



Seite 3 von 3 

„Talentbörse“ zu einer Sitzung des Pfarrgemeinderates einzuladen, um den aktuellen 
Sachstand zu erhalten. 
 
Frau Gevers trug eine Einladung des Bistums zum „Tag der Ehrenamtlichen“ am 13.10.2012 
nach Wolfsburg vor. Da der Pfarrgemeinderat zu diesem Termin bereits das 
Besinnungswochenende geplant hat, wird diese Einladung mit einem Hinweis im nächsten 
Pfarrgemeindebrief allen ehrenamtlichen Helfern der Gemeinde, mit der Möglichkeit der 
Teilnahme, bekannt gegeben. 
 
Herr Pfarrer Barwisch trug den Stand zum Thema „Einschulungsgottesdienste“ am 
08.09.2012 vor. In diesen Gottesdiensten sollen die Kinder auch von Vertretern unserer 
Gemeinde gesegnet werden. 
 
Für die anderen Orte wurde folgende Einteilung festgelegt: 
Herr Kreipe -> Soltau (St. Johannis) 
Frau Siemsglüß -> Bispingen 
Herr Zschätzsch -> Lutherkirche 
Herr Wanjek -> Neuenkirchen 
Frau Gevers -> Schneverdingen (Markus) 
Herr Hilgendorf -> Wietzendorf 
Herr Wanjek -> Schneverdingen (Peter und Paul) 
 
Frau Gevers trug den Stand zur 50-Jahrfeier am 29.09.2012 in St. Ansgar vor. Das 
Programm ist entwickelt und wird noch verteilt. 
 
Herr Pfarrer Barwisch berichtete, dass die geplante Fahrt nach Myslibórz am 18.06.12 
aufgrund der Terminlage durch uns nicht durchgeführt werden kann. In dieser Woche sollen 
dort alte ausgegrabene Knochenreste würdevoll beerdigt werden. Die Luthergemeinde fährt 
zu diesem Termin dort hin und wird uns vertreten. Ein neuer Termin ist für den Herbst 
avisiert. 
 
Herr Zschätzsch wies auf die „Lange Nacht der Kirchen“ am 21.09.12 hin. Nähere 
Informationen folgen in der nächsten Pfarrgemeinderatssitzung. 
 
Herr Pfarrer Barwisch erläuterte die Planung für die „Bergmesse“ auf dem Wilseder Berg. 
Alle beteiligten Stellen sind von der Idee angetan. Eine Realisierung ist für das Jahr 2013 
geplant. 
Am 17.08.12 sollen sich alle beteiligten Gemeinden zu einem ökumenischen Gottesdienst 
um 15.00 Uhr auf dem Wilseder Berg treffen. Anschließend ist ein gemütliches 
Beisammensein mit Grillen in Overhaverbeck geplant. 
 
Nächste Vorstandssitzung: 01.06.2012 um 17.00 in Soltau. 

Nächste PGR-Sitzung: 14.06.2012 um 20.00 Uhr in Schneverdingen. 

Besinnung: Herr Hilgendorf 
 
Ende der Sitzung: 22:20 Uhr 
 
Soltau, 10.05.2012 
 
 
 
____________________________   genehmigt am _________________ 
Schriftführer 


